
泰安市2020-2021学年高一上学期期末考试
地理试题

注意事项：

1.答卷前，考生务必将自己的姓名、考生号等填写在答题卡和试卷指定位置。

2.回答选择题时，选出每小题答案后，用铅笔把答题卡上对应题目的答案标号涂黑。如需改动，用橡皮擦干净后，再选涂其他答案标号。回答非选择题时，将答案写在答题卡上。写在本试卷上无效。

3.考试结束后，将本试卷和答题卡一并交回。

一、选择题：本题共25小题，每小题2分，共50分。每小题只有一个选项符合题目要求。

北京时间2020年7月23日12时41分，我国海南文昌航天发射场成功发射首次火星探测任务的天问一号探测器，开启火星探测之旅，迈出了我国行星探测第一步。天问一号探测器将在地火转移轨道飞行约7个月后，将到达火星附近，进行火星科学探测。请结合下面图表，完成下面小题。
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	项目
	距日距离/106千米
	质量（地球=1）
	体积（地球=1）
	自转周期（小时）
	卫星数

	地球
	1496
	1
	1
	23.9
	1

	火星
	227.9
	0.11
	0.15
	24.5
	2


1. 图中表示火星的序号是（   ）

A. ①
B. ②
C. ③
D. ④

2. 天问一号探测器进入环火轨道后（   ）

A. 始终在地月系
B. 脱离了地月系
C. 脱离了太阳系
D. 进入了河外星系

3. 科学家认为火星是除地球外最有可能存在生命的天体之一。原因是火星与地球相比（   ）

A. 有相近的昼夜交替周期
B. 有相近的大气成份和卫星数

C. 有相近的体积和质量
D. 有岩石、土壤和大量液态水
下左图为“1900—2000年太阳黑子年平均数变化示意图”，下右图为“太阳及其大气结构示意图”，读图完成下面小题。
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4. 太阳黑子出现在（   ）

A. ①层
B. ②层
C. ③层
D. 太阳内部

5. 下列年份中在高纬度地区出现极光的可能性最大的是（   ）

A. 1957年
B. 1975年
C. 1985年
D. 1995年

6. 太阳耀斑与太阳黑子黑子周期相近，耀斑剧烈爆发对地球的影响有（   ）

A. 为地球提供光热资源
B. 全球许多地区发生强烈地震

C. 干扰无线电短波通信
D. 引起对流层大气的电磁扰动

下图中甲乙两地岩层含有化石且有对应关系，读地质剖面图，完成下面小题。
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7. 图中属于中生代地层的是（   ）

A. ①②
B. ②③
C. ③④
D. ①④

8. 下列关于生物演化过程，正确[image: image4.wmf]的

是（   ）

A. 海洋无脊椎动物－爬行动物－脊椎动物
B. 海洋无脊椎动物－脊椎动物－爬行动物

C. 脊椎动物－海洋无脊椎动物－哺乳动物
D. 脊椎动物－哺乳动物－海洋无脊椎动物

读“地震波波速与地球内部圈层划分图”，完成下面小题。
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9. 关于图中①圈层叙述正确的是（   ）

A. 火山喷发物质的源地
B. 位于水圈与大气圈之间

C. 以液体为主的内部圈层
D. 由厚度不同的岩石组成

10. 由塑性物质组成[image: image6.wmf]的

软流层，一般认为位于（   ）

A. 圈层①内部
B. 圈层②顶部
C. 圈层②底部
D. 圈层③顶部

读“大气垂直分层示意图”，据此完成下面小题。 

[image: image7.png]



11. 关于B层的叙述，错误是

A. 气温随着海拔的升高而升高

B. 大气运动以水平运动为主

C. 靠臭氧吸收紫外线而增温

D. 能反射无线电短波

12. 小明在“朋友圈”写道：“终于开启了我的莫斯科之旅……从北京起飞一个小时后，平稳飞行在万米高空，舷窗外是湛蓝的天空，机翼下是翻腾的云海……”。“翻腾的云海”所在大气层的描述正确的是

A. 大气对流运动显著

B. 飞机通常[image: image8.wmf]在

此大气层飞行

C. 能大量吸收紫外线

D. 大气处于高度电离状态

读“大气受热过程示意图”。完成下面小题。
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13. 图中序号代表的含义正确的是（   ）

A. ①——近地面大气的主要直接热源
B. ②——大气的削弱作用

C. ③——地面辐射
D. ④——大气逆辐射

14. “秋高气爽”的天气昼夜温差较大，其原因是（   ）

A. ①增强④减
B. ②增强③增强
C. ①减弱③增强
D. ②减弱③减弱

夜雨率是指20时至次日8时的降水量占一天中降水量的百分比。青海省湟水谷地多夜雨，局部地区夜雨率超过百分之七十。夜雨是重要的农业气候资源。完成下面小题。

15. 湟水谷地多夜雨的主要原因是（   ）

A. 靠近河流水汽较为充足
B. 地处高原年太阳辐射量大

C. 河谷地形夜晚盛行上升气流
D. 河谷地区凝结核多容易成云致雨

16. 夜雨率高对农业生产的有利影响有（   ）

A. 地表水下渗减少
B. 夜晚农作物呼吸作用增强

C. 减少了滑坡泥石流发生频率
D. 增加了土壤含水量

下图示意大西洋表层海水温度、盐度、密度随纬度的变化。读图完成下面小题。
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17. 图中曲线①②③依次表示大西洋的（   ）

A. 密度、温度、盐度
B. 温度、盐度、密度

C. 温度、密度、盐度
D. 密度、盐度、温度

18. 关于海水性质分布及影响因素,说法正确的是（   ）

A. 60°N海区比60°S海区水温低、盐度高

B. 海水盐度的最高值出现在回归线附近海域

C. 海水盐度变化与降水量、蒸发量变化呈正相关

D. [image: image11.png]


赤道附近海区海水温度最高是受蒸发量的影响

下图是两种典型植被类型的景观图。据此，完成下面小题。
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19. 图中甲、乙两种典型植被分别是（   ）

A. 常绿阔叶林、落叶阔叶林
B. 针叶林、温带草原

C. 落叶阔叶林、热带草原
D. 常绿阔叶林、热带草原

20. 下列关于图乙植被特征的说法，正确的是（   ）

A. 夏季发叶，秋冬落叶
B. 降水少，树叶缩小为针状

C. 湿季时郁郁葱葱，干季时一片凋萎
D. 乔木多蜡质叶片

喀斯特地貌是流水对可溶性岩石（大多为石灰岩）进行化学溶蚀作用形成的一种典型地貌。读图完成下面小题。
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21. 图中为喀斯特地貌景观的是（   ）

A. ①
B. ②
C. ③
D. ④

22. 喀斯特地貌的主要特点是（   ）

A. 龙槽纵列，沟垄相间
B. 山峰林立，地表崎岖

C. 锥型山体，顶有火口
D. 沙丘广布，植被稀疏

23. 与喀斯特地貌形成及特点密切相关的自然因素是（   ）

A. 气候、植被
B. 植被、土壤
C. 土壤、地形
D. 岩石、水文

有机质含量高低是土壤肥力的重要标志，一般土壤有机质含量为 5。左图图为我国东部某地

土壤剖面图，右图为该土壤有机质分布图。读下图回答下列各题。
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24. 关于该地表层土壤的描述，正确的是

A. 地表枯枝落叶多，有机质含量较高
B. 人工增施有机肥，有机质含量较高，

C. 受流水侵蚀作用，有机质含量较低
D. 气候干旱植被稀少，有机质含量低

25. 针对该土壤的特性，该地宜采用的农业技术是

A. 免耕直播
B. 深耕改土
C. 大棚温室
D. 砾石压土

二、非选择题：本题共4小题，共50分。

26. 上海市某地理研究性学习小组开展了“城市风”的课题研究，下图中甲为上海城区与郊区间近地面等压面示意图，乙为上海城区与郊区分布示意图。根据相关材料，完成下列问题。
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（1）在甲图中用实线绘制出4000m高度的等压面分布状况（不标气压值），并在MN之间的高空和近地面用箭头绘制出热力环流示意图。

（2）若甲图代表白天海陆之间的等压面状况，则M代表____，N代表____（陆地或海洋）。

（3）若在郊区P地建设有大气污染较重的工厂，是否合理？说明原因。

27. 读“水循环示意图”和“坎儿井示意图”，完成下列问题。
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（1）我国东南沿海地区夏季风是________（字母和名称）环节；与我国南水北调工程关系最密切的环节是________（字母和名称）。

（2）如果图中的森林植被增多，对G、H环节带来的影响是________。

（3）新疆地区年降水量<50毫米，劳动人民早在2000多年前的西汉时期创建了一种特殊的引水工程——坎儿井，如右图所示。坎儿井所在地区的水循环类型为________，该地水循环最活跃的季节是________，坎儿井开挖暗渠的主要作用是________。

28. 中华民族的母亲河长江全长6300千米，是我国第一长河,上中下游景观差异很大。下图为长江水系图和沿线景观图。读图，完成下列问题。
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（1）分别指出图中①④的地貌名称:①________，④________。

（2）图②为长江荆江河段,有“九曲回肠”之称。a.b、c、d中表示凹岸的是________,是由________（外力作用）形成的；适宜发展农田和建村庄的是________。

（3）说出图中③地貌的名称及成因。

（4）三峡水利枢纽建成后________。

A.库区上游河段的含沙量减小               B.大坝下游流量季节变化减小

C.长江中游的流域面积会增大               D.长江入海年径流总量会增加

29. 阅读图文材料,完成下列问题。

青藏高原是我国地震频发地区。2016年1月21日,青藏高原东北部某地发生里氏6.4级地震,震源深度10千米。地震发生后,甲村的地震烈度大于乙村。
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（1）分析青藏高原成为我国地震频发地区的主要原因,并说明此次地震烈度甲村大于乙村的理由。

（2）从气候、地形两方面分析这次地震发生后，震区开展救灾工作[image: image19.wmf]的

不利条件。

（3）简述该震区实施抗震救灾应采取的措施。

泰安市2020-2021学年高一上学期期末考试
地理试题（答案版）

注意事项：

1.答卷前，考生务必将自己的姓名、考生号等填写在答题卡和试卷指定位置。

2.回答选择题时，选出每小题答案后，用铅笔把答题卡上对应题目的答案标号涂黑。如需改动，用橡皮擦干净后，再选涂其他答案标号。回答非选择题时，将答案写在答题卡上。写在本试卷上无效。

3.考试结束后，将本试卷和答题卡一并交回。

一、选择题：本题共25小题，每小题2分，共50分。每小题只有一个选项符合题目要求。

北京时间2020年7月23日12时41分，我国海南文昌航天发射场成功发射首次火星探测任务的天问一号探测器，开启火星探测之旅，迈出了我国行星探测第一步。天问一号探测器将在地火转移轨道飞行约7个月后，将到达火星附近，进行火星科学探测。请结合下面图表，完成下面小题。
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	项目
	距日距离/106千米
	质量（地球=1）
	体积（地球=1）
	自转周期（小时）
	卫星数

	地球
	1496
	1
	1
	23.9
	1

	火星
	227.9
	0.11
	0.15
	24.5
	2


1. 图中表示火星的序号是（   ）

A. ①
B. ②
C. ③
D. ④

2. 天问一号探测器进入环火轨道后（   ）

A. 始终在地月系
B. 脱离了地月系
C. 脱离了太阳系
D. 进入了河外星系

3. 科学家认为火星是除地球外最有可能存在生命的天体之一。原因是火星与地球相比（   ）

A. 有相近的昼夜交替周期
B. 有相近的大气成份和卫星数

C. 有相近的体积和质量
D. 有岩石、土壤和大量液态水
【答案】1. B    2. B    3. A

下左图为“1900—2000年太阳黑子年平均数变化示意图”，下右图为“太阳及其大气结构示意图”，读图完成下面小题。
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4. 太阳黑子出现在（   ）

A. ①层
B. ②层
C. ③层
D. 太阳内部

5. 下列年份中在高纬度地区出现极光的可能性最大的是（   ）

A. 1957年
B. 1975年
C. 1985年
D. 1995年

6. 太阳耀斑与太阳黑子黑子周期相近，耀斑剧烈爆发对地球的影响有（   ）

A. 为地球提供光热资源
B. 全球许多地区发生强烈地震

C. 干扰无线电短波通信
D. 引起对流层大气的电磁扰动

【答案】4. A    5. A    6. C

下图中甲乙两地岩层含有化石且有对应关系，读地质剖面图，完成下面小题。
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7. 图中属于中生代地层的是（   ）

A. ①②
B. ②③
C. ③④
D. ①④

8. 下列关于生物演化过程，正确[image: image23.wmf]的

是（   ）

A. 海洋无脊椎动物－爬行动物－脊椎动物
B. 海洋无脊椎动物－脊椎动物－爬行动物

C. 脊椎动物－海洋无脊椎动物－哺乳动物
D. 脊椎动物－哺乳动物－海洋无脊椎动物

【答案】7. A    8. B

读“地震波波速与地球内部圈层划分图”，完成下面小题。
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9. 关于图中①圈层叙述正确的是（   ）

A. 火山喷发物质的源地
B. 位于水圈与大气圈之间

C. 以液体为主的内部圈层
D. 由厚度不同的岩石组成

10. 由塑性物质组成[image: image25.wmf]的

软流层，一般认为位于（   ）

A. 圈层①内部
B. 圈层②顶部
C. 圈层②底部
D. 圈层③顶部

【答案】9. D    10. B

读“大气垂直分层示意图”，据此完成下面小题。 
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11. 关于B层的叙述，错误是

A. 气温随着海拔的升高而升高

B. 大气运动以水平运动为主

C. 靠臭氧吸收紫外线而增温

D. 能反射无线电短波

12. 小明在“朋友圈”写道：“终于开启了我的莫斯科之旅……从北京起飞一个小时后，平稳飞行在万米高空，舷窗外是湛蓝的天空，机翼下是翻腾的云海……”。“翻腾的云海”所在大气层的描述正确的是

A. 大气对流运动显著

B. 飞机通常[image: image27.wmf]在

此大气层飞行

C. 能大量吸收紫外线

D. 大气处于高度电离状态

【答案】11. D    12. A

读“大气受热过程示意图”。完成下面小题。
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13. 图中序号代表的含义正确的是（   ）

A. ①——近地面大气的主要直接热源
B. ②——大气的削弱作用

C. ③——地面辐射
D. ④——大气逆辐射

14. “秋高气爽”的天气昼夜温差较大，其原因是（   ）

A. ①增强④减
B. ②增强③增强
C. ①减弱③增强
D. ②减弱③减弱

【答案】13. B    14. D

夜雨率是指20时至次日8时的降水量占一天中降水量的百分比。青海省湟水谷地多夜雨，局部地区夜雨率超过百分之七十。夜雨是重要的农业气候资源。完成下面小题。

15. 湟水谷地多夜雨的主要原因是（   ）

A. 靠近河流水汽较为充足
B. 地处高原年太阳辐射量大

C. 河谷地形夜晚盛行上升气流
D. 河谷地区凝结核多容易成云致雨

16. 夜雨率高对农业生产的有利影响有（   ）

A. 地表水下渗减少
B. 夜晚农作物呼吸作用增强

C. 减少了滑坡泥石流发生频率
D. 增加了土壤含水量

【答案】15. C    16. D

下图示意大西洋表层海水温度、盐度、密度随纬度的变化。读图完成下面小题。
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17. 图中曲线①②③依次表示大西洋的（   ）

A. 密度、温度、盐度
B. 温度、盐度、密度

C. 温度、密度、盐度
D. 密度、盐度、温度

18. 关于海水性质分布及影响因素,说法正确的是（   ）

A. 60°N海区比60°S海区水温低、盐度高

B. 海水盐度的最高值出现在回归线附近海域

C. 海水盐度变化与降水量、蒸发量变化呈正相关

D. [image: image30.png]


赤道附近海区海水温度最高是受蒸发量的影响

【答案】17. A    18. B

下图是两种典型植被类型的景观图。据此，完成下面小题。
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19. 图中甲、乙两种典型植被分别是（   ）

A. 常绿阔叶林、落叶阔叶林
B. 针叶林、温带草原

C. 落叶阔叶林、热带草原
D. 常绿阔叶林、热带草原

20. 下列关于图乙植被特征的说法，正确的是（   ）

A. 夏季发叶，秋冬落叶
B. 降水少，树叶缩小为针状

C. 湿季时郁郁葱葱，干季时一片凋萎
D. 乔木多蜡质叶片

【答案】19. C    20. C

喀斯特地貌是流水对可溶性岩石（大多为石灰岩）进行化学溶蚀作用形成的一种典型地貌。读图完成下面小题。
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21. 图中为喀斯特地貌景观的是（   ）

A. ①
B. ②
C. ③
D. ④

22. 喀斯特地貌的主要特点是（   ）

A. 龙槽纵列，沟垄相间
B. 山峰林立，地表崎岖

C. 锥型山体，顶有火口
D. 沙丘广布，植被稀疏

23. 与喀斯特地貌形成及特点密切相关的自然因素是（   ）

A. 气候、植被
B. 植被、土壤
C. 土壤、地形
D. 岩石、水文

【答案】21. D    22. B    23. D

有机质含量高低是土壤肥力的重要标志，一般土壤有机质含量为 5。左图图为我国东部某地

土壤剖面图，右图为该土壤有机质分布图。读下图回答下列各题。
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24. 关于该地表层土壤的描述，正确的是

A. 地表枯枝落叶多，有机质含量较高
B. 人工增施有机肥，有机质含量较高，

C. 受流水侵蚀作用，有机质含量较低
D. 气候干旱植被稀少，有机质含量低

25. 针对该土壤的特性，该地宜采用的农业技术是

A. 免耕直播
B. 深耕改土
C. 大棚温室
D. 砾石压土

【答案】24. C    25. B

二、非选择题：本题共4小题，共50分。

26. 上海市某地理研究性学习小组开展了“城市风”的课题研究，下图中甲为上海城区与郊区间近地面等压面示意图，乙为上海城区与郊区分布示意图。根据相关材料，完成下列问题。
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（1）在甲图中用实线绘制出4000m高度的等压面分布状况（不标气压值），并在MN之间的高空和近地面用箭头绘制出热力环流示意图。

（2）若甲图代表白天海陆之间的等压面状况，则M代表____，N代表____（陆地或海洋）。

（3）若在郊区P地建设有大气污染较重的工厂，是否合理？说明原因。

【答案】（1）[image: image35.png]B (m)
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（2）陆地；海洋

（3）不合理；工厂排出大气污染物会经近地面风从郊区流向城区,加剧城市污染。

27. 读“水循环示意图”和“坎儿井示意图”，完成下列问题。
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（1）我国东南沿海地区夏季风是________（字母和名称）环节；与我国南水北调工程关系最密切的环节是________（字母和名称）。

（2）如果图中的森林植被增多，对G、H环节带来的影响是________。

（3）新疆地区年降水量<50毫米，劳动人民早在2000多年前的西汉时期创建了一种特殊的引水工程——坎儿井，如右图所示。坎儿井所在地区的水循环类型为________，该地水循环最活跃的季节是________，坎儿井开挖暗渠的主要作用是________。

【答案】    (1). C水汽输送    (2). G地表径流    (3). G减小，H增大    (4). 陆上内循环    (5). 夏    (6). 减少蒸发

28. 中华民族的母亲河长江全长6300千米，是我国第一长河,上中下游景观差异很大。下图为长江水系图和沿线景观图。读图，完成下列问题。
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（1）分别指出图中①④的地貌名称:①________，④________。

（2）图②为长江荆江河段,有“九曲回肠”之称。a.b、c、d中表示凹岸的是________,是由________（外力作用）形成的；适宜发展农田和建村庄的是________。

（3）说出图中③地貌的名称及成因。

（4）三峡水利枢纽建成后________。

A.库区上游河段的含沙量减小               B.大坝下游流量季节变化减小

C.长江中游的流域面积会增大               D.长江入海年径流总量会增加

【答案】（1）V型谷 河口三角洲

（2）b、c 流水侵蚀 a、d

（3）冲积扇河流流出山口，河水摆脱了侧向约束，泥沙沉积形成扇形堆积地貌。

（4）B

29. 阅读图文材料,完成下列问题。

青藏高原是我国地震频发地区。2016年1月21日,青藏高原东北部某地发生里氏6.4级地震,震源深度10千米。地震发生后,甲村的地震烈度大于乙村。
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（1）分析青藏高原成为我国地震频发地区的主要原因,并说明此次地震烈度甲村大于乙村的理由。

（2）从气候、地形两方面分析这次地震发生后，震区开展救灾工作[image: image39.wmf]的

不利条件。

（3）简述该震区实施抗震救灾应采取的措施。

【答案】（1）青藏高原位于印度洋板块与亚欧板块的交界处,碰撞运动使地壳运动活跃。甲村震中距较小;甲村居民点较多,人口稠密。

（2）气候:地处青藏高原,地势高,高寒缺氧,不利于救援。地形地势:地势落差较大,交通不便;位于两条断裂带之间,地质结构不稳定。

（3）预防类:加强教育和宣传,提高防灾减灾的安全意识；加强预报,及时预警;制定防震减灾的应急方案等。治理类:加固山体,防止滑坡;及时救援等。

